

“摘一天能挣400多元，累是累，可心里甜。”6月17日，在西吉县马莲乡陆家沟村种植大棚里，平菇长势喜人，村民牛孝财一边采摘一边说，“以前守着旱地种庄稼，年年赔钱；如今在基地务工，加上土地分红，全家年收入翻了两番。”牛孝财的变化，正是陆家沟村“2+1”富民产业成效的体现。如今这个以肉牛、旱熟马铃薯为主，食用菌为特色的产业布局，让全村115户贫困户有了持续增收的根基。该村党支部书记陆玉山说：“土地流转有租金，大棚务工拿薪金，年底分红领股金，现在我们村有三条增收路。”

陆家沟村的生机，向西延伸至马莲川万亩冷凉蔬菜产业基地。当下，1.34万亩菜田铺展开来，覆盖马莲乡、将台堡镇两个乡镇8个行政村。种植户苏发强捧出还沾着泥土的马铃薯笑着说：“5月提前上市，1斤卖到5块钱，这5个棚保底收入有5万元。”而一年前，他还是靠低保兜底的监测户。

马莲川万亩冷凉蔬菜产业基地推行“保底收益+二次分红”的联农机制，让8个行政村554户农民深度嵌入产业链：土地流转每亩有800元至1200元保底，销售后再享分红，户均年增收超1.3万元。田间直播间里主播卖力吆喝，借力电商，“马莲旱熟马铃薯”品牌飞出深山，年销售额达1.3亿元。“基地每年为乡里提供近500个长期岗位，农忙时还能吸纳近千人次打零工，实打实拓宽了增收渠道。”马莲乡乡长王如林说，2024年全乡脱贫劳动力务工占比超41%，村民们的腰包鼓了，精神面貌也焕然一新。

固原通过“冬菜北上、夏菜南下”错季战略，每年将6万吨鲜菜直供上海、广州等地高端市场，西岸、马铃薯两大国家地理标志产品溢价超30%。

固原市农业农村局相关负责人介绍，今年以来，固原围绕肉牛、马铃薯、冷凉蔬菜等特色产业的发展，深入开展防止返贫就业攻坚行动，通过政策激励、技能培训、定向输转等关键措施，实行外出务工人员就业补助和一次性交通补贴“免申即享”，确保脱贫人口（含监测对象）转移就业12.5万人以上，农村公益性岗位安置就业1.97万人，扎实推进脱贫群众就近就地就业增收。

“持续提升帮扶产业发展是关键，但更核心的是要将产业发展与就业增收精准链接到户到人。目前全区390家自治区级以上农业产业化龙头企业带动农民就业5.56万人，成为吸纳就业的主力军，构建起稳固长效的防返贫机制。”自治区农业农村厅相关负责人介绍。

以创新为杖，将资源点化成发展的真金

(上接第一版)

中国石化长城能源化工(宁夏)有限公司以煤炭为主要原料，生产电石、1,4-丁二醇、聚四氢呋喃等氨纶产业链前端产品，供应给宁东能源化工基地的宁东泰和、晓星氨纶等企业，采用国际先进的干法连续聚合纺丝工艺，生产出不同规格的环保型差异化氨纶等高性能新材料，从一块煤到一根丝，让煤炭实现了从黑色到多彩的嬗变。

同样是位于宁东能源化工基地的宁夏永永生物科技有限公司，利用宁东能源化工基地丰富的液氨、甲烷、甲醇等原材料，就地取材，将除草剂产品“金百速”做成了国内同类产品的第一品牌。

“有资源禀赋优势，但生产体系如果在中低端徘徊，这种资源优势也将失去竞争力。只有产业链创新链深度融合、协同推进，才能集中资源、提高标准地建设产业链向中高端、集群化发展。”自治区工业和信息化厅相关负责人介绍。

近年来，宁夏工业接续奋进，以大项目大基地支撑大发展，加快建设宁东国家级现代煤化工产业基地，积极推动南北两翼化工产业链协同发展。同时，加速培育新质生产力，立足现代煤化工产业链优势，构建煤制油、煤制烯烃、煤制乙二醇、氨纶、特种树脂、高端电子化学品等产业集群，不少项目填补了区内空白，量质齐升推动产业跃上新台阶，绘就主业突出、特色明显、多元发展、集约协同的宁夏现代化工产业体系新图景。

新材料崛起：塞上硅谷启新篇

贺兰山下，黄河岸畔，大自然为宁夏新材料产业备下了得天独厚的“摇篮”：丰富多元的塞上灵韵，将大自然的精髓奇妙，转化为新材料产业发展的丰厚底蕴，这里自然禀赋好、能源保障好、产业基础好、市场空间好、政策机遇好，在高质量发展的新征程上，“材”聚宁



技能“方程式”，解出宁夏就业新答案

本报记者 马照刚

每日清晨6时，当石嘴山市惠农区的街巷还笼罩在薄雾中，刘娟娟的小吃铺已飘出阵阵香气。

一手极具“锅气”的烹饪绝活，正是刘娟娟在惠农区中式烹调师培训班学到的“看家本领”。

“老师们不仅教技术，还讲原理，从一道菜的选料、预处理到烹制、装盘，讲得明白白。”刘娟娟说，尽管每天不亮就要起床准备食材，但那份充实让她干劲十足。

“以前做饭凭感觉，现在懂了科学配比和标准化操作，菜品口味更好，回头客也越来越多。”刘娟娟说，尽管每天不亮就要起床准备食材，但那份充实让她干劲十足。

无独有偶，这样的故事也发生在闫东林身上。今年，他在宁夏唯美嘉业职业技能培训学校有限公司参加养老服务护理员初级培训班后，顺利来到银川市兴庆区新华街街道办事处从事托管养老服务工作。“以前工作总是找不到方向，现在有了技能，不仅收入稳定，还能照顾社区老人，感觉自己挺有价值的。”闫东林感慨道。

任静媛同样通过技能培训改写人生

轨迹。在宁夏聚美名职业培训学校有限责任公司参加美甲师高级培训班后，她开始经营一家美甲店，如今月收入4500元左右。“培训时，老师从最基础的指甲练习，到复杂的图案绘制，一点点帮我打基础。现在我能靠自己的双手创造美好生活，特别有成就感。”任静媛满是感激。

近年来，宁夏紧紧围绕加强人力资源开发利用，直击“有活没人干”“有人没活干”的就业痛点，坚持技能培训“标准化、精准化、体系化”方向，有效缓解结构性就业矛盾。数据显示，今年1月至5月，全区开展政府补贴性职业技能培训2.16万人次，技能人才总量达155.7万人次，高技能人才总量也达到17.43万人次。

“为精准对接产业发展需求，我们紧盯自治区‘六新六特六优+N’特色优势产业发展需要，大力实施急需紧缺人才培养倍增计划，发布《急需紧缺职业(工种)目录》，对36种职业(工种)补贴标准上浮20%。”自治区人力资源和社会保障厅相关负责人介绍，宁夏围绕“技能+产业”赋能高质量发展，每年为产业聚集区、工业园区口输出技能人才10余万人，助力企业转型发展。

在闽宁协作背景下，宁夏全面推行的“技能+协作”模式，为劳动者提供了更广阔的职业发展空间。宁夏飞毛腿技工学校创新实施“1+1+1”技能人才培养模式，实行“零学费、零杂费、零生活费”就学，让许多家庭经济困难学生有了学习技能的机会。柯玫瑰便是受益者之一，她在学校掌握电子商务专业技能后，顺利入职福建电子厂，每月有可观收入。“多亏了这项好政策，让我有机会改变命运，现在靠自己的努力让家人过上好日子了。”柯玫瑰说。

此外，宁夏还积极打造“技能+品牌”，全方位提升技能人才的辨识度和市场竞争力。因地制宜打造“宁夏工匠”技能品牌，给予培育主体50万元奖补。在特色劳务品牌培育方面，通过劳务协作、技能培训、劳务品牌、返乡创业“四轮驱动”，精心培育32个特色劳务品牌，带动28.4万人就业，这些响当当的劳务品牌，让宁夏的劳动者在外就业时有了更强的底气和优势。

从乡村到城市，从田间到车间，技能培训点亮劳动者的前行之路。如今，宁夏的技能培训之路越走越宽广，为经济社会的发展注入源源不断的动力。

中央第五生态环境保护督察组向宁夏转办第十九批群众信访举报件

本报讯 6月17日，中央第五生态环境保护督察组向宁夏回族自治区转办第十九批信访举报件共48件（重点标注件5件），其中来电40件、来信8件。本次信访举报件涉及银川市27件、石嘴山市3件、吴忠市10件、固原市2件、中卫市5件、宁东基地1件。上述信访举报件已全部及时交办调查处理。

截至6月17日，中央第五生态环境保护督察组累计向宁夏回族自治区转办信访举报件633件，涉及水污染问题49个、大气污染问题198个、土壤污染问题116个、生态破坏问题67个、辐射污染问题3个、噪声污染问题170个、其他污染问题30个。

王玉：我是撒在家乡的一粒种子

本报记者 常宽

“这是上周拍的红梅杏，马上就能上市了。”“这是去年在杨塬村拍的小麦，这是北塬村的朝那鸡。”6月17日，翻看着手机相册，王玉对彭阳县城阳各村特色产业如数家珍。

王玉是彭阳县草庙乡人。2022年底，她即将从宁夏大学研究生毕业，站在人生的十字路口——朋友劝她去南方大城市闯荡，家人则希望她回到家乡在基层历练。

“临毕业，我突然意识到，从本科到研究生，我已经太久没回彭阳了。”她决定留在家乡。

2023年，通过自治区高校毕业生“三支一扶”计划，王玉来到彭阳县城阳乡成为一名基层服务人员。她惊喜地发现，如今的农村已是记忆中的模样。

在杨坪村，有的村民既经营红梅杏采摘园又办起了农家乐；在长城村，2400亩矮密植苹果示范基地年产数千吨苹果……作为宣传干事，王玉用镜头记录着家乡的变化。

翻阅手机相册，很快就能翻到她制作的第一条视频。“那时候只会把几张照片拼在一起做成视频，现在我已经能策划、拍摄、剪辑‘一条龙’了。”王玉说。

不经意间，王玉翻到了自己的研究生毕业照。她的同学有的毕业后前往南方，有的进入大公司工作。谈及是否会羡慕待在大城市的同学，王玉说：“我们每个人就像是一粒种子，他们选择将自己播撒在城市，我选择将自己播撒在家乡，只要努力，每个人都能开出一样美丽的花。选择了这条路，就要坚定地走下去。”

如今，王玉继续用镜头讲述乡村振兴的故事。播种在家乡的种子，也必将在绽放出灿烂的花朵。

报效祖国 建功西部

我区首次开展知识产权检察专项质量评查

本报讯 (记者 杨超)6月17日，记者从自治区人民检察院了解到，近日，该院重点对2022年至2024年11月已办结的涵盖刑事、民事、行政和公益诉讼等多领域的120件案件，开展个案评查。

“这个案件中存在引用法律条款不完整、不规范问题，是否认定为瑕疵案件”“这个案件不起诉决定书未载明被害人申诉权，未送达被害人，是否认定为瑕疵案件”……在全区检察机关知识产权案件质量评查中，时常会听到这样的交流探讨。

据了解，这是我区首次开展知识产权检察专项质量评查，此次专项质量评查，最终评定合格案件116件，占评查总数的96.67%，并评选出不同案件类型优秀法律文书10份，供全区知识产权检察条线学习借鉴。同时，自治区人民检察院还通报了评查情况和发现的五大类19个具体问题，部署各市检察机关对近年来本地区办理的知识产权案件进行全面自查自纠。

“当前，知识产权司法保护领域逐渐丰富，知识产权犯罪产业链化、网络化、跨区域等特征更加明显，新类型疑难复杂案件增多，检察综合履职要求更高。全区检察机关将结合此次评查反映出的个案办理质量情况，更好细化知识产权检察业务管理措施，高质效办好每一起知识产权案件。”自治区人民检察院知识产权办公室负责人说。



6月17日，石嘴山市大武口区长城街道九〇五社区，居民们正在声乐班练习合唱。今年5月，石嘴山市以大武口区为试点，开展居家养老服务和助餐提升行动，通过精准划分服务对象、强化财政保障、创新社区运营模式，让养老服务既有政策兜底，又有民生温度。本报记者 王晓龙 摄

天天讲安全

宁东能源化工基地 科技赋能安全生产

本报讯 (宁夏日报报业集团全媒体记者 黄英)6月17日，宁东能源化工基地安全实训技能基地内，“安全生产月”实地演练有序开展。

当日，宁东能源化工基地管委会还组织参会人员体验VR安全培训装置，通过虚拟场景搭建，结合头盔、眼镜、电击手套等高科技工具，体验者能够以第一和第三视角“亲身”经历化工厂火灾救援、建设工程施工事故、煤矿自救操作等多个场景。

“在虚拟的‘火灾’现场，虽然触摸不到火苗，但灭火时需要手持眼前的灭火器并按动瓶身上的按钮，屏幕里的火源就会被扑灭，真是太神奇了。”一位体验者在完成模拟灭火后不禁感叹。宁东能源化工基地管委会相关负责人介绍，这种沉浸式的虚拟体验，让科技真正为安全生产赋能。

自安全生产攻坚三年行动开展以来，宁东能源化工基地有效推进重大事故隐患系统化、精准化治理，为安全生产筑牢了坚实防线。今后，宁东能源化工基地将继续发力，推动园区风险降级，以高水平安全护航高质量发展。

强化政治引领和服务管理 不断增强党的号召力凝聚力影响力

(上接第一版)

在宁夏圆通速递有限公司，庄严听取党组织负责人情况介绍，走进“职工之家”详细

了解快递员服务管理工作。他强调，要全面落行业部门责任、平台企业责任和属地责任，突出抓好党的建设各项工作，创新党组

织设置和活动方式，持续扩大党的组织覆盖和工作覆盖。要充分发挥工会、共青团、妇联等群团组织的桥梁纽带作用，统筹用

好各级党群服务中心、“工会驿站”“妇女之家”等服务阵地，把党的工作做到新就业群体合法权益，构建和谐劳动关系，充分发挥在社会治理中的积极作用，切实增强他们的获得感、归属感、荣誉感。